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111...      ΒΒΒΙΙΙΩΩΩΣΣΣΙΙΙΜΜΜΗΗΗ      ΑΑΑΝΝΝΑΑΑΠΠΠΤΤΤΥΥΥΞΞΞΗΗΗ   
 

111...111   ΑΑΑνννάάάπππτττυυυξξξηηη   γγγιιιααα   τττηηηννν   ααανννάάάπππτττυυυξξξηηη   
Ο άνθρωπος και η κοινωνία του, από την αρχή αντιµετώ-

πισαν τη φύση σαν ζωτικό χώρο και σαν ένα παραγωγικό συ-
ντελεστή. 

Σ’ αυτό συνεισέφεραν οι εργαλειακές επαναστάσεις, - από 
την προϊστορία µέχρι σήµερα, σαν αποτέλεσµα της κατανόη-
σης της φύσης και της εφευρετικότητας που οδήγησε στην εξέ-
λιξη των µηχανισµών και των µηχανών - και η διαρκής πολιτι-
σµική ανάγκη του ανθρώπου για ευηµερία και για ασφάλεια 
της ζωής.  

Αρχικά η σχέση του ανθρώπου µε τη φύση ήταν αρµονική 
και είχε τη γνώριµη ζωική «αθωότητα».  

Στη συνέχεια όµως, η σχέση αυτή άρχισε να παίρνει χα-
ρακτηριστικά σχέσης κυριαρχίας και συγκρούσεων για την ε-
πέκταση της κυριαρχίας αυτής.  

Η εξέλιξη αυτή ήταν ενδογενής στον άνθρωπο, την κοινω-
νία και τον πολιτισµό καθώς αποτελεί µια συνέχεια του µοντέ-
λου της ζωικής κυριαρχίας, στη τροφική αλυσίδα και τον βιο-
τοπικό έλεγχο των περιοχών.  

Η σχέση απέναντι στη φύση συνδέθηκε και µε την  εσωτε-
ρική δυναµική σχέσεων µεταξύ των ανθρώπων µέσα στην κοι-
νωνία. Γι’ αυτό µας µίλησαν από την αρχαιότητα έως σήµερα 
πολλοί στοχαστές όπως ο Έγκελς ή ο Χορκχάιµερ.  

Η  βία και η κυριαρχία προς τη φύση έγινε βία µεταξύ των αν-
θρώπων και παιχνίδι κυριαρχίας στην κοινωνία.  

Μαζί µε την επινόηση των µηχανών, πριν και µετά από 
αυτήν, αναπτύχθηκαν και διαµορφώθηκαν θεσµοί µέσα στην 
κοινωνία όπως η ιδιοκτησία, η δουλεία, οι µορφές της εξουσίας 
και της εκµετάλλευσης του ανθρώπου και των φυσικών πόρων, 
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που εκβιοµηχάνισαν τις ανθρώπινες σχέσεις & την κοινωνική 
οργάνωση & τις έκαναν «παραγωγικές» σχέσεις.  

Σηµειώνουµε ότι η ανάπτυξη αποτέλεσε ένα διαρκές ιδεολόγη-
µα όλων των εποχών και των πολιτισµών και µια διαρκή µετάθεση 
στόχων. 

Θεωρητικά απέβλεπε στην ευηµερία και την ευτυχία, απέ-
βλεπε στην ασφάλεια της ζωής, αλλά συχνά ο σκοπός χανόταν. 
Κυριαρχούσε η ανάπτυξη σαν αυτοσκοπός και µέσα από την 
ανάπτυξη εµφανιζόντουσαν οι αντιφάσεις και χανόταν το νόηµα 
των ανθρώπινων ή προµηθεϊκών δηµιουργηµάτων.  

 
 
 

Η αναπτυξιακή ιδεολογία στηριζόταν σε τρία βασικά ση-
µεία: 

1ο . Στην υπόθεση ότι υπάρχει απειρότητα φυσικών πόρων. 
2ο. Στην υπόθεση της ακόρεστης καταναλωτικής ζήτησης και επι-
θυµίας των ανθρώπων. 
3ο. Στην υπόθεση ότι υπάρχει οικονοµική στενότητα.  
 

Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να ψάξουµε που υπάρχει αυτή η 
οικονοµική στενότητα αφού δεν υπάρχει στο περιβάλλον. 

 
Ένας τρόπος παραγωγής οικονοµικής στενότητας ήταν πάντα 

µέσα από οικονοµικούς θεσµούς και από την ασυνεννοησία των 
ανθρώπων για την διανοµή των πόρων και των προϊόντων όπως 
και από την κυριαρχία ψευδών «αναγκών» και ακόρεστων επι-
θυµιών.  

Ο ανταγωνισµός και η  ανάπτυξη αποτελούν το σχήµα και 
τον µοχλό της κοινωνικής  και οικονοµικής εξέλιξης του αν-
θρώπου.  

 



ΒΒΒΙΙΙΩΩΩΣΣΣΙΙΙΜΜΜΗΗΗ   ΑΑΑΝΝΝΑΑΑΠΠΠΤΤΤΥΥΥΞΞΞΗΗΗ   

 

 

7

Μέχρι πολύ πρόσφατα δεν είχαν υπάρξει δυο κρίσιµα ερω-
τήµατα: 

Α. Το κατά πόσο και αν  η φύση έχει άπειρη ανανεωτικότητα 
και 

Β. Το κατά πόσο η ανάπτυξη για την ανάπτυξη και η ανταγωνι-
στικότητα αποτελούν µια στενότητα και µια διακινδύνευση για την 
ευηµερία και τη βιωσιµότητά της. Κατά πόσο δηλαδή βάζουν 
δικούς τους φραγµούς και υποσκάπτουν έτσι τη βιωσιµότητα, 
την οικονοµική και την περιβαλλοντική.  

Οι περιβαλλοντικές κρίσεις του 20ου αιώνα κυρίως µετά 
τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο αποτέλεσαν το εφαλτήριο συνει-
δητοποίησης για το ότι: Η ανάπτυξη για την ανάπτυξη υπονοµεύει 
και υποθηκεύει το µέλλον και δεν αποτελεί δικαίωµά µας, καθώς «έ-
χουµε δανειστεί τον κόσµο από το µέλλον και τις µελλοντικές 
γενιές», όπως κατ’ επανάληψη λέγεται.  
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Το Μικτό Κόστος 
(ή το αντίτιµο και οι παράπλευρες απώλειες της 

ανάπτυξης και του µοντέλου της). 
 

111...222   ΤΤΤοοο   κκκοοοιιινννωωωνννιιικκκόόό   κκκόόόσσστττοοοςςς   
«Κοινωνικό κόστος» έχουµε σαν απόρροια: των συνθηκών 

παραγωγής, των παραγωγικών σχέσεων και των καταναλωτικών 
χρήσεων µέσα από το σύστηµα του µερισµού στην διαχείριση 
των πόρων και στη χρήση των προϊόντων και των υπηρεσιών.  

Αυτή η µορφή κοινωνικού κόστους είναι συνυφασµένη µε 
το κόστος και τις συνέπειες του συγκεκριµένου κοινωνικού και 
οικονοµικού µας συστήµατος. 

Υπάρχει όµως και µια δεύτερη όψη κοινωνικού κόστους.  
Είναι το κόστος εκείνο που δεν αποτιµάται λογιστικά και που 

όµως έχει οικονοµικές επιπτώσεις για την ζωή, τον τρόπο της ζω-
ής, την κοινωνική ανάπτυξη και την διατήρηση του περιβάλλο-
ντος. Είναι το κόστος που έρχεται ως εξωτερική επίδραση και 
επιβάρυνση.  

Το κοινωνικό κόστος αποτέλεσε κύριο πεδίο για τους πολιτικούς 
χειρισµούς και ήταν ένα σηµείο στο οποίο συχνά επικεντρωνόντουσαν 
οι νοµικές ρυθµίσεις για την οικονοµία, την παραγωγική διαδικασία 
και την κοινή ωφέλεια. 
 
 

111...333   ΤΤΤοοο   πππεεερρριιιβββαααλλλλλλοοοννντττιιικκκόόό   κκκόόόσσστττοοοςςς   
Το περιβαλλοντικό κόστος από την αρχαιότητα αποτέλε-

σε ένα αναγνωρίσιµο κόστος και συνήθως συνοδευόταν µε µια 
δαπάνη, για την κατασκευή ενός έργου εξισορρόπησης των περι-
βαλλοντικών συνθηκών και προβληµάτων που δηµιουργούνται από 
τη µονοµέρεια των ανθρώπινων δραστηριοτήτων.  

Χαρακτηριστική περίπτωση είναι η δηµιουργία του απο-
χετευτικού συστήµατος της Ρώµης του Cloacca maxima, για 
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την αντιµετώπιση των προβληµάτων της µόλυνσης και της ρύ-
πανσης των νερών από τα ανθρώπινα απόβλητα και από τα λύ-
µατα της Ρώµης καθώς ήταν µια από τις µεγαλύτερες πόλεις 
της αρχαιότητας.  

Το περιβαλλοντικό κόστος υπήρχε από την εποχή που οι 
άνθρωποι δηµιούργησαν µεσαίου και µεγάλου µεγέθους πόλεις 
καθώς µε τη δήωση της φύσης για πολεµικούς ή άλλους σκοπούς που 
περιόρισαν τη φέρουσα ικανότητά της.  

Το περιβαλλοντικό κόστος στον 20ο αιώνα αναγνωρίζεται 
µε τη µορφή της αρχής ο «ρυπαίνων πληρώνει», από το 1920 ό-
ταν ο Pigou πρότεινε για τη διαχείριση του προβλήµατος της 
ρύπανσης στο Λονδίνο την εφαρµογή της αρχής ο «ρυπαίνων 
πληρώνει».  

Η πολιτική οικονοµία µέσα από τη νεοκλασική θεώρηση 
αναγνώρισε το περιβαλλοντικό κόστος ως εξωτερική επιβάρυνση 
όπως χαρακτηριστικά φαίνεται στο πώς επιδρά, για παράδειγ-
µα, η βιοµηχανία απέναντι στη τουριστική ανάπτυξη και στις 
τουριστικές επιχειρήσεις που γειτνιάζουν µαζί της.  

Το περιβαλλοντικό κόστος είναι όµως πιο σύνθετο. 
Συνδέεται µε το σύνολο της ζωής, µε τη δοµή και τις λει-

τουργίες της ζωής, που όµως δεν αποτιµώνται όµως από την 
αγορά και από την λογιστική τάξη πραγµάτων. 

Η λογιστική αδυναµία µας να αποτιµήσουµε τη φύση και η αδιαι-
ρετότητά της αλλά ταυτόχρονα και η παραγωγική αλαζονεία 
που αναδεικνύεται µέσα από τις σύγχρονες τεχνολογικές επι-
τεύξεις, όπως αυτές της βιοτεχνολογίας, ενισχύουν το πρόβλη-
µα της διαχείρισης του περιβαλλοντικού κόστους.  

Σαν αντιστάθµισµα σ’ αυτή την περιβαλλοντική αλαζονεία 
δηµιουργούνται νέα εργαλεία για την εσωτερίκευση του περι-
βαλλοντικού κόστους στην κατεύθυνση του να συµπεριληφθεί 
κόστος αυτό στις τιµές της αγοράς, ώστε να αναπτυχθεί µέσα 
από την αγορά ένα σύστηµα εκτίµησης των περιβαλλοντικών 
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συνεπειών της παραγωγής και της κατανάλωσης και παράλληλα 
µε την δηµιουργία θεσµών πρόληψης και προστασίας. 
 
 

111...444   ΗΗΗ   κκκρρρίίίσσσηηη   τττηηηςςς   ααανννάάάπππτττυυυξξξηηηςςς   
Στον τοµέα της θεωρίας η κρίση της ανάπτυξης αναδεί-

χθηκε πρώτη φορά από τον Μάλθους, µέσα από την δηµο-
γραφική απαισιοδοξία και από τα ποσοτικά ζητήµατα γύρω 
από τη φέρουσα ικανότητα για την οικονοµική εκµετάλλευση 
της φύσης.  

Ο Μάλθους δεν συµπεριέλαβε µόνο ποιοτικά, αλλά και 
ποσοτικά ζητήµατα που αφορούν τη φέρουσα ικανότητα του 
οικοσυστήµατος.  

Πριν όµως από τον Μάλθους, είχαν υπάρξει πολλές κρί-
σεις και µεταβολές και πάντα η ανάπτυξη αποδεικνυόταν σαν ένας 
κύκλος συνυφασµένος µε στασιµότητα και κρίση.  

Αυτή η θεώρηση ενσωµατώθηκε και στους κύκλους Κο-
ντράτιεφ. 

Μέχρι τον 20ο αιώνα δεν είχε διαφανεί η θεµελιώδης κρί-
ση της ανάπτυξης, η κρίση που συνδέεται: 

1) µε την απαξίωση της φύσης ως ανανεώσιµου οικονοµικού πό-
ρου & 

2) µε τους συντελεστές της παραγωγής που ήταν:  
α) η εργασία  
β) το κεφάλαιο,  
γ) οι ανθρώπινοι πόροι.  
 
Ακόµα δεν είχε διαφανεί ότι η ανάπτυξη και η αγορά µπορούν 

να συµβαίνουν – να λειτουργούν και ενάντια στους σκοπούς τους 
που αφορούν την ποιότητα της ζωής και την ευηµερία των αν-
θρώπων και των κοινωνιών όπως επίσης και ότι οι ίδιοι οι άν-
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θρωποι µπορούν να λειτουργούν παράλογα ενάντια στους σκο-
πούς τους.  

Οι ενδογενείς κρίσεις της ανάπτυξης έγιναν φανερές κυρί-
ως µε το µεγάλο κραχ και την κρίση του ’29, αλλά η περιβαλλο-
ντική κρίση της ανάπτυξης άρχισε να γίνεται ορατή στη δεκαετία 
του ’60 -’70 και συγκεφαλαιώθηκε µε ένα τρόπο διακηρυκτικό 
και πεσσιµιστικό στο βιβλίο της Ραχήλ Κάρσον, «Σιωπηλή 
Άνοιξη».  

Έκτοτε η περιβαλλοντική κρίση της ανάπτυξης όλο και 
πιο πολύ έµπαινε στο στόχαστρο των πολιτικών και της διεπι-
στηµονικής προσέγγισης µεταξύ οικολογικών και οικονοµικών 
επιστηµών.  

   
   

111...555   ΟΟΟιιικκκοοονννοοοµµµίίίααα   κκκαααιιι   ΆΆΆνννθθθρρρωωωππποοοςςς   
Η δηµιουργία «συνθηκών αναπτυγµένων οικονοµιών», των 

κεκτηµένων δηλαδή της οικονοµικής ανάπτυξης, σε συνδυα-
σµό µε τα αδιέξοδα και τις αντιφάσεις ξαναέφερε στη συζήτη-
ση τις σχέσεις του ανθρώπου και της κοινωνίας µε την οικονοµία και 
τη φύση.  

Η οικονοµία µέχρι πρόσφατα ήταν αδιαπραγµάτευτο πεδίο κα-
θώς δεν υπήρχε καµία ανάλυση για την αντίφαση µεταξύ µέσων και 
διακηρυγµένων σκοπών και στόχων.  

Η πρώτη αµφισβήτηση ήρθε µέσα από πολιτικές εξελίξεις 
πριν από εκατονταετίες και στη συνέχεια µε την σοσιαλιστική θε-
ωρία και κριτική που αµφισβήτησε την συνάφεια των σκοπών και 
των µέσων του συστήµατος της αγοράς, του ανταγωνισµού και 
της ιδιοκτησίας, σε σχέση µε τον άνθρωπο και την κοινωνία.  

Αυτή η αµφισβήτηση ενσωµατώθηκε στον πολιτικό διάλο-
γο και την πολιτική πρακτική για την οικονοµία.  
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Τα ζητήµατα αυτά ανακυκλώνονται χωρίς να θέτουν και 
ουσιαστικούς φραγµούς στο µοντέλο και τους στόχους της οι-
κονοµικής ανάπτυξης.  

Ο θεµελιώδης αναστοχασµός για τη σχέση ανθρώπου και οικο-
νοµίας, µετά από την κρίση του υπαρκτού σοσιαλισµού αλλά 
και µέσα από το ρυθµιστικό µοντέλο του φιλελευθερισµού, 
µετατοπίστηκε στην περιβαλλοντική διάσταση και στη θεώρηση των 
επιπτώσεων των οικονοµικών δραστηριοτήτων στο περιβάλλον 
και την ανθρώπινη υγεία.  
 

   
   

111...666...ΤΤΤααα   δδδιιικκκαααιιιώώώµµµααατττααα   τττοοουυυ   ααανννθθθρρρώώώππποοουυυ   &&&   τττοοο   νννόόόηηηµµµααα   
τττηηηςςς   οοοιιικκκοοονννοοοµµµίίίαααςςς...   

Η κρίση της ανάπτυξης και ο αναστοχασµός των σχέσεων 
ανθρώπου και οικονοµίας συνδέθηκαν µε τη θεώρηση των δι-
καιωµάτων του ανθρώπου, όπως την κοινωνική και την ατοµική  
συµµετοχή του ανθρώπου, στην εφαρµογή αυτών των δικαιω-
µάτων.  

Ήδη από τον 19ο αιώνα ο Τζον Στιούαρτ Μιλλ θέτει το 
ζήτηµα της ποιότητας ζωής και ο Μίσαν στην δεκαετία του 
’60-’70, µιλάει για το δικαίωµα της ευζωίας ξανά, όπως και για 
τους δείκτες της βιώσιµης ανάπτυξης.  

Καταρχήν, σ’ ένα µεγάλο βαθµό, το πεδίο του περιβάλ-
λοντος είναι συνυφασµένο µε τα ελεύθερα αγαθά όπως ο αέρας, 
και σε πολλές περιπτώσεις, όπως συµβαίνει και µε το νερό,  και 
βέβαια τα αγαθά που είναι σύνθετα όπως το τοπίο ή και µε τα 
δηµόσια αγαθά που λειτουργούν µέσα από τα δίκτυα της κοι-
νής ωφέλειας καθώς τα δηµόσια αγαθά αποτελούν εγγυήσεις για το 
δικαίωµα του καθενός, για την υποστήριξη των δικαιωµάτων του 
ανθρώπου στην πράξη, µέσα στην κοινωνία και το περιβάλλον.  
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Μέσα στα δικαιώµατα του ανθρώπου συµπεριλαµβάνεται 
και το δικαίωµα της ιδιοκτησίας το οποίο µέσα από τους οικο-
νοµικούς θεσµούς µπορεί να προσανατολιστεί µε τρόπο επι-
βλαβή για το περιβάλλον.  

Έτσι λοιπόν τα ανθρώπινα δικαιώµατα συνδέθηκαν άρρη-
κτα µε το µοντέλο ανάπτυξης αλλά και µε τα αιτήµατα για την 
αλλαγή αυτού του µοντέλου.  

Το νόηµα της οικονοµίας και της ανάπτυξης εκλαµβάνε-
ται σαν ο στόχος της ευηµερίας και σαν η εγγύηση για την α-
σφάλεια της ζωής και της υγείας των ανθρώπων. 

Τα δικαιώµατα όπως έδειξε ο Τζ. Ρωλς πρέπει να τα δού-
µε µε έναν αµερόληπτο τρόπο.  

∆ηλαδή δεν πρέπει να τα δούµε µέσα από τη διάσταση 
του προσωπικού συµφέροντος βραχυχρόνια, αλλά να τα δούµε 
κατανεµηµένα χρονικά στο παρόν και στο µέλλον και όχι να 
εξαντλήσουµε εµείς το περιβάλλον, για παράδειγµα, και να το 
στερήσουµε από τους επόµενους.  

Ενισχύθηκε µέσα από την περιβαλλοντική θεώρηση των 
ζητηµάτων της ανάπτυξης: 

α) η κοινωνική διάσταση του αγαθού της φύσης και των δικαιω-
µάτων του ανθρώπου, & 

β) ενισχύθηκαν τα όρια στην οικονοµική διάσταση των ανθρώ-
πινων δικαιωµάτων και χρήσεων ώστε αυτές να µην είναι κατα-
χρηστικές σε βάρος άλλων ανθρώπων, ώστε να µην δηµιουρ-
γούν εξωτερικές επιβαρύνσεις και αρνητικό κλίµα για τα δικαι-
ώµατα των άλλων.  

Σε µήκος χρόνου άρχισε να αναπτύσσεται και η αντίληψη 
θεµελιωδών δικαιωµάτων για τη φύση.  

Αυτή η αντίληψη δεν έχει ακόµα αποκτήσει µια συνταγ-
µατική κατοχύρωση, µέσα από διεθνή κείµενα, ή µέσα από 
εθνικά συντάγµατα, αλλά είναι φανερό ότι αυτό το ρεύµα επηρεάζει 
την εξέλιξη και την εφαρµογή των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.  
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Η οικολογία των δικαιωµάτων είναι µπροστά µας και αποτε-
λεί µια πρόκληση για τον νοµικό και κοινωνικό πολιτισµό του µέλλο-
ντος.  

Πάνω από τα δικαιώµατα άρχισε να διαφαίνεται µια νέα αρ-
χή, η «αρχή της βιωσιµότητας» του κόσµου, του ανθρώπινου πο-
λιτισµού και της φύσης 

Είναι µια αρχή χωρίς την οποία τα δικαιώµατα θα χάσουν τη 
µελλοντική τους διάσταση και θα δηµιουργήσουν καταστροφικές 
συγκρούσεις στην ιστορική εξέλιξη των πραγµάτων.  

Αυτή η αρχή συνεπάγεται και την αρχή της προστασίας 
µέσω πρόληψης ως ελαχιστοποίησης του εξελικτικού και ανα-
πτυξιακού ρίσκου. 
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222...   ΗΗΗ   ΑΑΑΡΡΡΧΧΧΗΗΗ   ΤΤΤΗΗΗΣΣΣ   ΒΒΒΙΙΙΩΩΩΣΣΣΙΙΙΜΜΜΟΟΟΤΤΤΗΗΗΤΤΤΑΑΑΣΣΣ   
 
 

222...111   ΤΤΤιιι   εεείίίννναααιιι   ηηη   βββιιιωωωσσσιιιµµµόόότττηηητττααα...      
Στις τελευταίες δεκαετίες του 20ού αιώνα άρχισε να συζη-

τιέται ο όρος «βιωσιµότητα». 
Είναι ένας όρος που είναι συνδεδεµένος επίσης µε τον 

όρο «αειφορία», έναν όρο της δασοπονικής επιστήµης, που λέει 
ότι οι εισροές και οι εκροές της βιοµάζας που έχουµε σε ένα 
δασικό σύστηµα πρέπει να είναι ποιοτικά και ποσοτικά ισοσκε-
λισµένες, έτσι ώστε το οικοσύστηµα να είναι ανανεώσιµο και 
βιώσιµο στο χρόνο.  

Βιωσιµότητα 
Η έννοια της βιωσιµότητας είναι πολύ ευρύτερη: 
α) συνδέεται µε τη διατήρηση, τη σταθερότητα και τη δυναµική 

της ανανέωσης ενός οργανισµού και ενός συστήµατος. 
β) παραπέµπει στο λειτουργικό δυναµικό ενός συστήµα-

τος, όπου το περιβάλλον παίζει ένα ρυθµιστικό ρόλο και απο-
τελεί, µε την επίδρασή του, καθοριστικό παράγοντα για την 
βιωσιµότητα των µερών του.  

 
Παράλληλα το ίδιο το  περιβάλλον χαρακτηρίζεται από 

τη δική του βιωσιµότητα, δείχνοντας πόσο το ζήτηµα της βιω-
σιµότητας είναι ζήτηµα πολύπλοκων συστηµάτων, σύµφωνα και 
µε την θεωρία των πολύπλοκων ή περίπλοκων συστηµάτων. 

 
Η αρχή της βιωσιµότητας έχει δύο κλάδους: 

1) Ο πρώτος κλάδος είναι ο επιστηµονικός, που συνδέε-
ται µε τον λειτουργικό προσδιορισµό της έννοιας. 

2) Ο δεύτερος κλάδος είναι  ο πολιτικός, που συνδέεται 
µε τις προσεγγίσεις ή τα µέτρα που απαιτούνται για την επίτευ-
ξη του στόχου της βιωσιµότητας. 
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Η επιστηµονική αποτίµηση της βιωσιµότητας έχει και αυτή 
τρία πεδία:  

(α) Το πρώτο πεδίο είναι το πεδίο της βιωσιµότητας των 
έµβιων όντων και των περιβαλλοντικών συστηµάτων. 

(β) Το δεύτερο πεδίο της βιωσιµότητας είναι το πεδίο 
βιωσιµότητας των ανθρωπογενών συστηµάτων. 

(γ) Το τρίτο πεδίο βιωσιµότητας είναι το πεδίο της οικο-
νοµικής βιωσιµότητας ή της βιωσιµότητας στο πεδίο της οι-
κονοµίας και της αγοράς, µε τους όρους του ανταγωνισµού και 
των ρυθµιστικών κανόνων της. 

 
Το πρώτο πεδίο βιωσιµότητας αναφέρεται στην βιωσιµό-

τητα µε τους όρους της φύσης. Αυτή η βιωσιµότητα ρυθµίζεται 
από: 

i.- εσωτερικούς παράγοντες µέσα στη φύση, αλλά  και από 
ii.- εξωτερικούς, όπως είναι η τεχνολογική παρέµβαση του 

ανθρώπου σ’ αυτήν.  
Επίσης η βιωσιµότητα είναι αφενός µεν ενδογενής και αφε-

τέρου περιβαλλοντική.  
 
1. Οι ενδογενείς παράγοντες της βιωσιµότητας συνδέο-

νται µε το εσωτερικό περιβάλλον ενός έµβιου όντος ή ενός συ-
στήµατος,  

2. οι περιβαλλοντικοί παράγοντες συνδέονται µε την συµ-
βιωτικότητά του και µε την περιβαλλοντική δυναµική του ορ-
γανισµού του συστήµατος. 

Η βιωσιµότητα, τόσο η ενδογενής όσο και η περιβαλλο-
ντική, επηρεάζεται καθολικά και καθοριστικά από την δυναµι-
κή: 

α) της εσωτερικής καινοτοµίας και 
β) της περιβαλλοντικής καινοτοµίας. 
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Η καινοτοµία αυτή συνδέεται και µε την εσωτερική ικανό-
τητα και δυναµική, αλλά συνδέεται επίσης µε την συµβιωτικό-
τητα και την αξιοποίηση των περιβαλλοντικών συνθηκών και 
ευκαιριών. 

Αντίστοιχα οι ίδιοι παράγοντες διέπουν και τη βιωσιµότη-
τα των ανθρωπογενών συστηµάτων, του κοινωνικού συνόλου 
κ.ο.κ. 

Με τον ίδιο τρόπο προσδιορίζεται βέβαια η βιωσιµότητα 
στο οικονοµικό πεδίο, στο πεδίο της αγοράς και της οικονοµι-
κής ανταγωνιστικότητας και δυναµικής. 

Έτσι λοιπόν από την αρχή της βιωσιµότητας, που είναι 
µια αρχή λειτουργική για τα συστήµατα αλλά και µια πολιτική 
αρχή ως δέσµευση στόχου για το µέλλον, οδηγούµαστε στην 
βιώσιµη ανάπτυξη, την οποία πρέπει να προσδιορίσουµε µε 
βάση τα προηγούµενα.  

Τί ακριβώς περιλαµβάνει η βιώσιµη ανάπτυξη;  
 

   
   

222...222   ΤΤΤίίί   εεείίίννναααιιι   ηηη   βββιιιώώώσσσιιιµµµηηη   ααανννάάάπππτττυυυξξξηηη 
Το σύνδροµο της «ανάπτυξης για την ανάπτυξη»  λειτουργεί σαν 

αυτοκαταστροφικό σύνδροµο, σαν αυτοκαταστροφική ανάπτυξη 
χωρίς ορίζοντες και µακρόπνοο µέλλον.  

 
Τέτοιες εκτιµήσεις προκύπτουν, αν προσεγγίσουµε το πώς 

λειτουργεί η ανάπτυξη αφενός µεν απέναντι στους παραγωγι-
κούς συντελεστές και τη φύση, αλλά και στο πεδίο της ίδιας 
της οικονοµίας.  

Για παράδειγµα, η κρίση του 1929 έδειξε χαρακτηριστικά 
ότι «η ανάπτυξη για την ανάπτυξη» ή «το κέρδος για το κέρ-
δος» αποτελούν και υπονοµευτές τελικά της ίδιας της καθαρά 
οικονοµικά προτεινόµενης ανάπτυξης. 
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Εφ’ όσον λοιπόν η βιωσιµότητα υποσκάπτεται από την 
«άγρια» ανάπτυξη - και µιλάµε ακόµα και για την οικονοµική 
βιωσιµότητα υπό ορισµένες συνθήκες -  έγινε κατανοητό ότι πρέ-
πει να αντικαταστήσουµε την ανάπτυξη, ως στόχο εύκολο και επικίν-
δυνο, µε την βιώσιµη ανάπτυξη. 

Η βιώσιµη ανάπτυξη έχει µέσα της ποιοτικές προδιαγρα-
φές καθώς και εκτίµηση και αποτίµηση του µακροχρόνιου κόστους 
της ανάπτυξης.  

Το µακροχρόνιο κοινωνικό και περιβαλλοντικό κόστος εί-
ναι στενά συνυφασµένο και µε την ποιότητα ζωής.  

Είναι συνυφασµένο µε τη δέσµευση της ανάπτυξης ώστε 
να υπηρετεί τους στόχους για τους οποίους υπάρχει και επι-
διώκεται. 

 
Τί είναι όµως τελικά η βιώσιµη ανάπτυξη; 

 
Αυτή µπορεί να προσδιοριστεί αφ’ ενός µεν από τους 

στόχους που θέτει και αφ’ ετέρου µε δείκτες για τα αποτελέ-
σµατα που επιφέρει. 

 
1.-Προσδιορισµός βιώσιµης ανάπτυξης ανάλογα µε τους  

στόχους της. 
 
(α) Πρωταρχικά είναι µια ανάπτυξη που δεν υποσκάπτει 

την βιωσιµότητα της φύσης.  
∆εν υποσκάπτει δηλαδή την βιωσιµότητα και την αειφο-

ρία του περιβάλλοντος, των φυσικών πόρων και αγαθών. 
 
(β) Κατά δεύτερο λόγο η βιώσιµη ανάπτυξη είναι η ανά-

πτυξη που είναι κοινωνικά βιώσιµη. 
Είναι δηλαδή συµβατή µε κοινωνικούς στόχους, µε τον 

κοινωνικό χαρακτήρα της ευηµερίας, µε την ποιότητα της ζω-
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ής των ανθρώπων και µε την επίτευξη τελικά των στόχων της 
ανάπτυξης, καθότι η ανάπτυξη παραµένει διαρκώς ένα µέσον 
για κάποιους στόχους. 

(γ) Κατά τρίτο λόγο η βιώσιµη ανάπτυξη είναι οικονοµι-
κά βιώσιµη ανάπτυξη, δηλαδή επιδιώκει τη βιωσιµότητα των 
οικονοµικών δραστηριοτήτων συνολικά και επί µέρους. 

Αυτή η διακήρυξη για το τρίπτυχο της βιωσιµότητας απο-
τελεί τόσο µια οικουµενική κατάκτηση, όσο και µια κατάκτη-
ση της Ευρωπαϊκής Ένωσης ύστερα από την ∆ιακήρυξη του Ρίο 
και τα αποτελέσµατα της ∆ιακυβερνητικής της Λισσαβόνας. 

 
2.-Προσδιορισµός της βιώσιµης ανάπτυξης ανάλογα  µε τα απο-

τελέσµατά της. 
∆εν αρκεί να προσδιορίσουµε την βιώσιµη ανάπτυξη µέσα 

από τους στόχους της. Χρειάζεται να προσδιορίσουµε τη βιώ-
σιµη ανάπτυξη και µέσα από: 

  α) δείκτες αειφορίας, 
  β) δείκτες βιωσιµότητας και 
  γ) δείκτες ποιότητας ζωής, όπως είχε προτείνει µεταξύ άλ-

λων ο Mishan.  
Για παράδειγµα, είναι φανερό ότι η βιώσιµη ανάπτυξη και 

η βιωσιµότητα της ανάπτυξης πρέπει να αποτιµηθούν:  
α) στο πεδίο της υγείας των ανθρώπων & 
β) στο πεδίο της προστασίας του περιβάλλοντος µε συ-

γκεκριµένες αξιολογήσεις.  
Με όρους που:  
α). να αναδεικνύουν τελικά την προστασία της βιοποικιλό-

τητας,  
β). την αισθητική του περιβάλλοντος και  
γ). επίσης την προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

και της ποιότητας της ζωής.   
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222...333   :::   ΟΟΟιιι   ααανννθθθρρρώώώπππιιινννοοοιιι   κκκαααιιι   πππεεερρριιιβββαααλλλλλλοοοννντττιιικκκοοοίίί   δδδεεείίίκκκτττεεεςςς   
τττηηηςςς   βββιιιώώώσσσιιιµµµηηηςςς   ααανννάάάπππτττυυυξξξηηηςςς  

Θα κατανοήσουµε τη βιώσιµη ανάπτυξη, αν µπορέσουµε 
να ποσοτικοποιήσουµε τα ζητήµατα που συνδέονται µε αυτήν, 
σε συνάρτηση µε την ποιότητα του περιβάλλοντος και την 
ποιότητα ζωής. 
Γι’αυτό χρειάζεται να δούµε πώς αναπτύσσεται το µοντέλο 

της βιώσιµης  ανάπτυξης.  
Θα διαιρέσουµε την παρακολούθηση του µοντέλου της 

βιώσιµης ανάπτυξης σε τέσσερις κύκλους ή φάσεις. 
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Ο πρώτος κύκλος είναι ο Κύκλος των 
∆ιαπιστώσεων και των  
πρώτων κατευθύνσεων. 

Για παράδειγµα, διαπι-
στώνεται η απειλή για το περι-
βάλλον σαν οικοσύστηµα και 
βιότοπο, η απειλή για την 
βιοποικιλότητα ή 
διαπιστώνεται ότι οι φυσικοί 
πόροι βρίσκονται σε κίνδυνο εξ 
αιτίας των προβληµάτων του νερού, 
του προβλήµατος της διαχείρισης της ενέρ-
γειας, ή των κλιµατικών αλλαγών. Αυτή η διαπίστωση γίνεται 
µε την λειτουργική γνώση για το πώς λειτουργούν τα συστήµα-
τα του περιβάλλοντος και της φύσης. 

  
Αυτό µας οδηγεί στην εκτίµηση πολιτικών και επιστηµο-

νικών µεθόδων διαχείρισης.  
Έτσι για παράδειγµα, µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση θε-

σµοθετήθηκαν οι προστατευόµενες περιοχές µε το δίκτυο 
«natura».  

Αυτό έγινε µε την εστίαση στους βιότοπους-οικότοπους 
και στην απειλούµενη-προστατευόµενη βιοποικιλότητα. 

Επιπλέον αναπτύχθηκαν και τα θεµατικά πεδία προστασί-
ας του περιβάλλοντος, όπως αυτά συνδέονται µε το νερό, µε 
την ενέργεια, την διαχείριση των απορριµµάτων και την ανα-
κύκλωση κτλ.  

Σε κάποιες περιπτώσεις, όπως  µε την Οδηγία – εστίαση 
(έµφαση) στα δάση, υπάρχει µια σύγκλιση της πολιτικής για 
την προστασία της βιοποικιλότητας µε τις θεµατικές πολιτικές 
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προστασίας του περιβάλλοντος µαζί µε την εν γένει πολιτική 
προστασία.  

Είναι φανερή επίσης η διασύνδεση της προστασίας της 
βιοποικιλότητας µε την Οδηγία του Νερού, καθώς το νερό 
παίζει ζωτικό ρόλο στις περιοχές natura.  

Εδώ λοιπόν ποσοτικοποιούνται καταγραφές που συνδέο-
νται µε τη φύση, µε την κατάσταση του φυσικού περιβάλλο-
ντος. Oι ίδιοι παράγοντες ποσοτικοποιούνται και σαν φυσικοί 
παραγωγικοί συντελεστές.  

Στις καταγραφές αυτές συµπεριλαµβάνονται:  
(α) Η χρήση και η ποιότητα των προϊόντων, ο κύκλος ζωής 

τους. 
(β) Το τεχνολογικό και το οικονοµικό περιβάλλον και η λει-

τουργία τους σε σχέση µε την προστασία της φύσης µε τα θεµατικά 
πεδία της. 

(γ) Το ανθρωπογενές περιβάλλον µε τις αξίες, τους στόχους, 
και τα περιεχόµενά του.  

 
Ακόµη αναδεικνύεται η συνθετότητα όλων των ζητηµάτων 

που ανάγονται στο εσωτερικό και στο εξωτερικό περιβάλλον, 
τον άνθρωπο και τη φύση. 

Σ’ αυτόν τον κύκλο έχουµε µια σύγκλιση της πολιτικής και 
της επιστηµονικής προσέγγισης, είναι ο κόκκινος ή ερυθρός κύκλος, ο 
κύκλος δηλαδή που συνδέεται µε τον  συναγερµό µπροστά σε 
µια κατάσταση που αποτιµάται και αξιολογείται.  

Ταυτόχρονα είναι και ένας κύκλος της δηµόσιας επιθυµίας 
και δηµόσιας δέσµευσης σε στόχους που και αυτοί ποσοτικο-
ποιούνται π.χ. για την διατήρηση της βιοποικιλότητας, την 
προστασία των νερών,  την αειφορική διαχείριση της ενέργειας 
κοκ. 

Έχουµε δηλαδή εδώ µια πρώτη οµάδα δεικτών βιωσιµό-
τητας, οι οποίοι περιλαµβάνουν αποτίµηση αφ’ ενός µεν των 
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επιδράσεων και των καταστάσεων και αφ’ ετέρου της επίτευξης 
των στόχων.  

Οι στόχοι αυτοί επίσης πρέπει να ποσοτικοποιηθούν σε 
όλα τα ζητήµατα που συνδέονται µε την ποιότητα της ζωής 
και του περιβάλλοντος. 

 
 
Ο δεύτερος κύκλος ακολουθεί τον προηγούµενο και είναι 

µεγαλύτερης επιστηµονικής 
εξειδίκευσης. 

 
Έτσι για παράδειγµα 

γίνεται στην περίπτωση των 
προστατευόµενων περιοχών 
και της βιοποικιλότητας µε 
τα:  

Σχέδια ∆ιαχείρισης,  
Τις Ειδικές Περιβαλλοντικές 

Μελέτες, και τα 
Συστήµατα  Επιστηµονικής Παρακολούθησης  ή αντί-

στοιχα στα θεµατικά πεδία µε γενικά και ειδικά θεµατικά σχέ-
δια βιώσιµης ανάπτυξης και αειφορίας για το νερό, την ενέρ-
γεια, τη διαχείριση των απορριµµάτων κ.ο.κ.  

Εδώ ακριβώς λειτουργούν και στοχεύουν οι καινοτοµίες 
που συνδέονται µε την ανακύκλωση και ανάκτηση των προϊό-
ντων,  

µε την ελαχιστοποίηση της υπολειµµατικότητάς τους,  
µε τον κύκλο ζωής των προϊόντων και 
 µε κάθε τι που θα µπορούσε τελικά να συνδεθεί µε τις δε-

σµεύσεις της οικονοµίας για την ποιότητα της ζωής και του 
περιβάλλοντος.  
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Στον κύκλο αυτό δεσπόζει το χρώµα ή το ύφος της γνώ-
σης, της επιστηµονικής ανάλυσης και εκτίµησης, ώστε να έ-
χουµε αντικειµενικότητα για την προσέγγιση των στόχων. Εί-
ναι ο κίτρινος κύκλος. 

Στον κύκλο αυτό είµαστε ελεύθεροι από την µικράς πνοής 
πολιτική, ελεύθεροι από την δέσµευση του σχεδιασµού στη 
βάση του πολιτικού κόστους. 

Έτσι παράγεται ένα εργαλείο για την πολιτική και ένα 
ρυθµιστικό πλαίσιο που συµπεριλαµβάνει µακρόπνοους σχε-
διασµούς και στόχους.  

 
 
Ο τρίτος κύκλος 

είναι ο διοικητικός 
κύκλος. 

 
 Επειδή στον 

προηγούµενο κύκλο 
διαµορφώνεται το κύριο 
σώµα των δεικτών της 
αειφορίας και επειδή 
αυτοί οι δείκτες πρέπει να 
εφαρµοστούν, πρέπει να 
ακολουθήσει ο 
διοικητικός κύκλος. Σ’ 
αυτόν αναλαµβάνεται η δέσµευση και διαµορφώνεται ο φορέ-
ας για την υλοποίηση των επιστηµονικών σχεδιασµών. 

Εδώ αναδεικνύονται δείκτες που συνδέονται µε τις καλές 
πρακτικές, δείκτες που συνδέονται µε την ποιότητα της διοί-
κησης για την βιώσιµη ανάπτυξη και την βιωσιµότητα. 

Σ’αυτό τον κύκλο συµπεριλαµβάνονται οι δείκτες που 
συνδέονται µε την αποτελεσµατικότητα και την αξιοπιστία, 
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καθώς και οι δείκτες που συνδέονται µε τη διοίκηση και τη 
διαχείριση.  

 
Έχουµε δυο κατηγορίες δεικτών: 
1) ∆είκτες που συνδέονται µε τους διαχειριστικούς φορείς 

& τις συµβάσεις διαχείρισης για προστατευόµενες περιοχές 
όπως και για την προστασία της βιοποικιλότητας και  

 
2)∆είκτες σχετικούς µε όργανα και φορείς περιβαλλοντι-

κού και χωροταξικού σχεδιασµού, αποφάσεων και εφαρµογών 
στη βάση του συνολικού συστήµατος της αειφορίας. 

Έχουµε έτσι και την δεύτερη κατηγορία  φορέων. 
 
 Αυτοί είναι εκείνοι που συνδέονται µε την τήρηση των 

δεσµεύσεων, όπως για παράδειγµα αυτών που απορρέουν από 
την συνθήκη του Κιότο για τις εκποµπές αερίων ή για την τή-
ρηση όρων από άλλες συνθήκες ή στοχεύσεις όπως στην περί-
πτωση της ολοκληρωµένης πολιτικής για την ανακύκλωση, την 
ανάκτηση και την ποιότητα των υλικών και των προϊόντων. 

 
Ο κύκλος αυτός είναι ο κυανούς ή µπλε κύκλος. 
 
 Είναι ο κύκλος που αποτελεί το πεδίο συναίνεσης, το ο-

ποίο εκφράζεται µε καλές πρακτικές, µε διοικητική και  λει-
τουργική αποδοχή της προστασίας του περιβάλλοντος και της 
βιώσιµης ανάπτυξης.  

Η επιτυχία βέβαια αυτού του κύκλου εξαρτάται σε πολύ 
µεγάλο βαθµό από την ολοκλήρωση της βιώσιµης ανάπτυξης 
που συνδέεται µε τον επόµενο κύκλο, τον τέταρτο. 
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Ο τέταρτος κύκλος είναι ο οικονοµικός και κοινωνικός 
κύκλος, ο κύκλος των προωθητικών πολιτικών και πρακτι-
κών. Είναι ο πράσινος κύκλος. 

 
Ο κύκλος αυτός 

περιλαµβάνει βασικά όλη 
τη δυναµική που 
αναπτύσσεται γύρω από την 
πολιτισµική και πολύπλευρη 
ενσωµάτωση της αρχής και 
της πολιτικής της 
βιωσιµότητας, της 
αειφορίας και της 
προστασίας του 
περιβάλλοντος.  

 
Σ’ αυτή τη φάση η προστασία του περιβάλλοντος και η 

ποιότητα της ζωής γίνονται θέµα του καθενός, γίνονται θέµα 
της κοινωνίας και φυσικά της οικονοµίας.  

 
 Φεύγουµε έτσι από τα στενά πλαίσια της τήρησης του 

νόµου και περνάµε στην πολιτισµική και οικονοµική ενσωµά-
τωση της περιβαλλοντικής διακυβέρνησης στην καθηµερινότη-
τα και στην οικονοµική αγορά.  

 
Αν θέλουµε να περιγράψουµε ολοκληρωµένα τη φάση αυ-

τού του κύκλου, µπορούµε να του δώσουµε τον τίτλο της γενι-
κής και τοπικής συστηµικής ανάπτυξης και ανάδειξης της ταυτότητας 
ενός τόπου σε όλες τις κλίµακες µεγέθους.  

 
Το «σκέψου παγκόσµια και δράσε τοπικά» κατασταλάζει 

µε πληρότητα σ’ αυτόν τον κύκλο.  
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Αξίζει όµως εδώ να σηµειώσουµε ότι η συστηµική ανά-
πτυξη ταυτότητας και η ανάδειξή της είναι συνυφασµένη τελικά 
µε τις ιδιαιτερότητες, µε τις ανάγκες και µε τους τρόπους που 
είναι οικείοι και λειτουργικά ορθοί σε ένα  τόπο. 

Εδώ συνεκτιµώνται πλέον µε γόνιµο τρόπο όλες οι συ-
στηµικές όψεις, όπως τις αντιµετωπίσαµε στην προσπάθεια ο-
ρισµού του περιβάλλοντος και της βιωσιµότητας.  

 
 Γίνεται επένδυση στην ποιότητα και στη φέρουσα ικανό-

τητα, και έτσι δηµιουργούνται προστιθέµενες αξίες για το πε-
ριβάλλον, την ποιότητα της ζωής και την ανάπτυξη.  

Θεµελιώνεται µια δυναµική που βασίζεται στην τοπική 
καινοτοµία, την αξιοποίηση του συγκριτικού πλεονεκτήµατος 
και την διαφοροποίηση του προϊόντος. 

Στο σηµείο αυτό καθοριστικής σηµασίας είναι η ανάπτυξη 
των εθελοντικών συστηµάτων και των αµφίδροµων και πολύ-
πλευρων καλών πρακτικών. 

Πώς όµως γίνεται αυτό; Πρωταρχικά υπάρχει ένα µοντέλο 
διαβούλευσης για την ατζέντα και δράση 21.  

Στο µοντέλο αυτό η τοπική κοινωνία, οι φορείς της τοπι-
κής αυτοδιοίκησης, οι µη κυβερνητικές οργανώσεις και η 
πλειάδα των εκφραστών  των «κύριων οµάδων» (όπως λέγονται 
στην διακήρυξη του Ρίο), συµµετέχουν µε δηµοκρατικές αλλά 
και µε αποτελεσµατικές διαδικασίες στο σχεδιασµό και στις 
πρωτοβουλίες υλοποίησης του σχεδιασµού. 

Τί έχουν όµως να αντιµετωπίσουν, ποια είναι τα βασικά 
προβλήµατα, πάνω στα οποία αναδεικνύονται σαν σηµαντικοί 
οι δείκτες της βιώσιµης ανάπτυξης;  

Εδώ θα αναγκαστούµε να αναφέρουµε σύντοµα τον όρο 
«εξωτερικές επιδράσεις, οικονοµίες ή επιβαρύνσεις»,  
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222...444   ΕΕΕξξξωωωτττεεερρριιικκκέέέςςς   εεεπππιιιδδδρρράάάσσσεεειιιςςς,,,   οοοιιικκκοοονννοοοµµµιιικκκέέέςςς   ήήή   εεεπππιιι---
βββαααρρρύύύνννσσσεεειιιςςς   

Αυτός ο όρος αναδεικνύει τη συνθετότητα των ζητηµάτων 
της ανάπτυξης και της οικονοµικής δραστηριότητας, την έντα-
ση και την ποιότητα των αλληλεπιδράσεων µεταξύ των συστη-
µάτων,  οικονοµικών ή άλλων. 

Αναδεικνύει  επίσης αυτός ο όρος τη στρέβλωση ή την 
ποιοτική δυναµική των αγορών, τον ποιοτικό προσανατολισµό 
τους.  

Μέσα στις αγορές λειτουργούν τελικά δείκτες προσανατο-
λισµού που αναδεικνύονται και ως δείκτες προσανατολισµού 
στην ποιότητα της ζωής και στην πραγµατική ευηµερία. 

 Μέσα στο µοντέλο της ανάπτυξης υπάρχουν κοινωνικές, 
περιβαλλοντικές και λειτουργικές στρεβλώσεις. Η ίδια η αγορά 
λειτουργεί υπό το βάρος τέτοιων στρεβλώσεων. 

Ταυτόχρονα όλη αυτή η ανάλυση στηρίζεται στην ανάγκη 
της κοινωνίας, του ανθρώπου αλλά και της ζωής, µέσα στη φύ-
ση, να ανακτήσει την ποιότητά της και την υγεία της.  

 
 Η κοινή ωφέλεια και τα δίκτυά της αποτελούν ένα δείκτη 

βιώσιµης  ανάπτυξης. 
Ζωτική είναι η ανάκτηση των δηµόσιων, των ελεύθερων 

και αδιαίρετων αγαθών που έχουν έναν µερισµατικό χαρακτή-
ρα, που συνδέονται δηλαδή µε τον κοινωνικό µερισµό τους.  

Μέσα στα µοντέλα εκτίµησης και τους δείκτες πρέπει να 
συµπεριλάβουµε: 

1. τον εθελοντισµό,  
2. την κοινωνική οικονοµία ,  
3. τους κύκλους εταιρικής και κοινωνικής ευθύνης,  
4. τις εθελοντικές συµφωνίες και δεσµεύσεις που αναδει-

κνύουν τελικά την πρωτοβουλιακή κατάκτηση και κατεύθυνση 
προς τη βιωσιµότητα και την βιώσιµη ανάπτυξη. 
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Όλα αυτά πρέπει να συνυφανθούν  µε την διατήρηση κά-
ποιων οικονοµικών µεγεθών ή καλύτερα, µε την αποσύνδεση 
της ευηµερίας από τις υλικές ροές, την υπολειµµατικότητα της 
οικονοµικής παραγωγής και κατανάλωσης και την επιβάρυνση 
του περιβάλλοντος. 

 
Η βιωσιµότητα συνδέεται αφενός µεν µε: 

 
• την φέρουσα ικανότητα  και αφετέρου  
• µε την αποσύνδεση των οικονοµικών δράσεων από την υπολειµ-
µατικότητα και τον υλικό χαρακτήρα των οικονοµικών προϊόντων. 

 
Η βιώσιµη ανάπτυξη σαφώς κατευθύνεται σε πιο άυλες 

µορφές παραγωγής, προς την ποσοτική ελαχιστοποίηση και 
ποιοτική βελτίωση του ρόλου των υλικών υποπροϊόντων και 
δράσεων, ενώ παράλληλα στοχεύει στη διατήρηση των οικο-
νοµικών µεγεθών και της ευηµερίας.  

Σ’ αυτή την κατεύθυνση στοχεύει τελικά η καινοτοµία και 
η έρευνα για νέα υλικά ή για µια οικονοµία που θα συντίθεται 
όλο και  πιο πολύ από δίκτυα και νέες υπηρεσίες. 

Για παράδειγµα η κοινωνία της πληροφορίας ελαχιστο-
ποιεί τις ανάγκες µας σε χρήση εντύπων, σε υλικά που προέρ-
χονται από το ξύλο ή από συνθετικά προϊόντα, επίσης ελαχι-
στοποιεί τις συγκοινωνιακές ανάγκες µας. 

∆υστυχώς όµως είναι επίσης φανερό ότι η µεγέθυνση των 
καταναλωτικών αναγκών και στόχων, αλλά και οι νέες προο-
πτικές για απασχόληση όπως και οι τεχνολογικές εφαρµογές 
ανοίγουν ταυτόχρονα νέα πεδία: 

α. για κατανάλωση, β. για παραγωγή και γ. χρήση υλικών 
που επιδρούν αρνητικά ή θετικά στο περιβάλλον και µας οδη-
γούν τελικά σ’ ένα αρνητικό ή θετικό  ισοζύγιο για την βιωσι-
µότητα. 
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Tοπική Ατζέντα 21, τοπικές κοινωνίες και ΜΜΕ 
(Τοπικά Παρατηρητήρια Περιβάλλοντος και διαχειριστική προσαρµο-

γή αειφόρου ανάπτυξης). 
 
Η τοπική ατζέντα 21 αναδεικνύει τον ρόλο των τοπικών 

κοινωνιών στη βάση των οικουµενικών περιβαλλοντικών ζητη-
µάτων µέσα από τα προβλήµατα του τοπικού περιβάλλοντος 
και τη διαχείρισή τους.   

Ο ρόλος των τοπικών κοινωνιών είναι καθοριστικός για τη 
διαχείριση των περιβαλλοντικών ζητηµάτων µέσα από τη θε-
σµοθέτηση των αρµοδιοτήτων της τοπικής αυτοδιοίκησης και 
µέσα από την κατά περίσταση έκφραση των τοπικών κοινωνιών 
για τα περιβαλλοντικά ζητήµατα της περιοχής τους. 

Στη διαµόρφωση του κλίµατος διαχείρισης των τοπικών 
περιβαλλοντικών ζητηµάτων είναι καθοριστικός και διαµεσο-
λαβητικός ο ρόλος των ΜΜΕ.  

Τα ΜΜΕ επηρεάζουν την τοπική κοινή γνώµη, την ευαι-
σθητοποιούν και την αναδεικνύουν.  

Συχνά τα ΜΜΕ τοπικά, περιφερειακά ή εθνικά εκφράζουν 
επί µέρους προσεγγίσεις για το περιβάλλον και όχι µια ολο-
κληρωµένη και αµερόληπτη άποψη.  

Το πρόβληµα αυτό για να αντιµετωπιστεί, απαιτεί κατάρ-
τιση των εργαζοµένων στα ΜΜΕ για θέµατα περιβάλλοντος 
και διαµόρφωση ενός συστήµατος κοινωνικής περιβαλλοντικής 
ευθύνης για τα ίδια τα ΜΜΕ.  

 
Παράλληλα, ανάλογος αλλά πιο εστιασµένος είναι ο ρόλος 

των περιβαλλοντικών και οικολογικών ΜΚΟ.  
Καταλήγουµε έτσι σε µια άποψη-πρόταση για την ωρί-

µανση της τοπικής ατζέντα 21 σε σχέση µε τις τοπικές κοινω-
νίες: 
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Πρωταρχικά θα σταθούµε στις πολιτικές και επικοινωνια-
κές υποδοµές που πρέπει να συµπεριλαµβάνει ένα σύστηµα 
καλής τοπικής περιβαλλοντικής διακυβέρνησης µε διαδοχικά 
βήµατα. 

 
Σύστηµα προώθησης πολιτικών βιώσιµης ανάπτυξης  
Α.- Τη δηµιουργία τοπικού δικτύου των «κυρίων οµά-

δων», ατζέντα και δράση 21. 
Β.- Την ανάπτυξη της τοπικής εθελοντικής εταιρικής κοι-

νωνικής ευθύνης για το περιβάλλον. Μέσα σε αυτή την ευθύνη 
µπορούν και πρέπει να συµµετέχουν όλοι οι παράγοντες ευαι-
σθητοποίησης και ενηµέρωσης και αυτό καλύπτει και τα 
Μ.Μ.Ε. 

Γ.- Τη δηµιουργία ενός τοπικού παρατηρητηρίου βιώσι-
µης ανάπτυξης και προστασίας της φύσης. 

Το παρατηρητήριο αυτό θα χρησιµοποιείται τόσο για τη 
φύση όσο και για τα ανθρωπογενή  συστήµατα, σαν αφετηρία 
για ένα σύστηµα επιστηµονικής παρακολούθησης & σαν κέ-
ντρο αναφοράς όλων των κυρίων οµάδων.  

∆.- Τη διαµόρφωση ενός τοπικού σχεδίου βιώσιµης ανά-
πτυξης και περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

Είναι φανερό ότι δεν αρκεί η λειτουργία ενός παρατηρη-
τηρίου και ενός κέντρου αναφοράς, αλλά χρειάζεται και µια 
πιο ενεργητική προσέγγιση που να περιλαµβάνει το σχεδιασµό 
και το όραµα. 

 Αυτό το σχέδιο θα είναι βασισµένο σε αυτό που αναφέ-
ραµε προηγουµένως ως ένα σύστηµα ανάπτυξης και ανάδειξης 
της τοπικής ταυτότητας.  

Η τοπικότητα και η ταυτότητα παίζουν σηµαντικό ρόλο 
στην βιώσιµη ανάπτυξη, στην εναρµόνιση, και στην οµαλή συ-
νέχεια και την δυναµική της µέσα σε ένα συγκεκριµένο περι-
βάλλον. 
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Ε.- Την αντιµετώπιση των εµποδίων, των κρίσεων, των 
παλινδροµήσεων και τελικά των αναχρονισµών που συνδέονται 
µε την ασυνεννοησία και το έλλειµµα επικοινωνίας. 

Μέσα σ’ αυτό το έλλειµµα της επικοινωνίας παγιδεύονται 
ζητήµατα τόσο του περιβάλλοντος όσο και της ανάπτυξης. 

Είναι το στάδιο για τη διαχείριση του πολιτικού κόστους 
και των επικοινωνιακών κρίσεων, των κρίσεων για τις οποίες 
πολύ συχνά έχουν την ευθύνη ανεύθυνες πολιτικές και παρεξη-
γήσεις. 

Οι παρεξηγήσεις αυτές οφείλονται σε άγνοια και οργανω-
µένα συµφέροντα που αισθάνονται ότι απειλούνται από την 
εφαρµογή ενός σχεδίου βιώσιµης ανάπτυξης. 

ΣΤ.- Την ανταλλαγή της εµπειρίας και την συγκριτική 
ανάλυση και προσέγγιση.  

      Με την συνεργασία κάθε τόπος -και αυτό είναι θεµε-
λιώδες στην συστηµική διαχείριση- πρέπει και µπορεί να ορ-
γανώσει την ανταλλαγή των εµπειριών του και να διευρύνει την 
µαθησιακή του ικανότητα,  ξεπερνώντας την αποµόνωση και 
τον τοπικισµό. 

Σ’αυτό το βήµα είναι αναγκαία η καινοτοµία αλλά και η 
έµπνευση από άλλα συγκεκριµένα παραδείγµατα.  

Οι ανοικτοί ορίζοντες της εµπειρίας είναι σηµαντικοί για 
όσους ακριβώς σκοπεύουν να δράσουν για το περιβάλλον και 
τη φύση.  

Αυτό ισχύει βέβαια και για οικονοµικές δραστηριότητες, 
για την πράσινη επιχειρηµατικότητα και την απασχόληση στον 
τοµέα του περιβάλλοντος. 

Ζ.- Την εφαρµογή των νόµων, την καλή διοίκηση, την 
θετική πολιτική που εξελίσσει τα ζητήµατα ακόµη και τους 
νόµους και τις πρακτικές.  
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      Η αξιοπιστία και η επιτυχία για την τοπική ανάπτυξη 
της πράσινης διακυβέρνησης, της πράσινης οικονοµίας και α-
γοράς προϋποθέτει υποδοµές και θεσµούς που συνδέονται µε 
την καλή λειτουργία των υπηρεσιών και της δηµόσιας διοίκη-
σης. Για την νοµιµότητα στον τοµέα του περιβάλλοντος σηµα-
ντικός είναι ο ρόλος των ΜΜΕ και των ΜΚΟ.  

Αυτά τα επτά στάδια λοιπόν αποτελούν την ολοκληρωµέ-
νη πολιτική υποδοµή για την βιώσιµη ανάπτυξη.  

Σ’αυτή την πολιτική υποδοµή υπάρχουν επί µέρους θεµα-
τικές πολιτικές όπως η πολιτική των δικτύων κοινής ωφέλειας, 
οι  πολιτικές που συνδέονται µε την εφαρµογή ευρωπαϊκών 
οδηγιών όπως της οδηγίας 60 /2000 για τις λεκάνες απορροής 
των νερών κ.ο.κ. 

 
                     Υποδοµές & ∆ικτυώσεις 
Είναι απ’την αρχή φανερό ότι καθοριστικό ρόλο έχει για 

την ανάπτυξη των πολιτικών υποδοµών η αναγνώριση και απο-
δοχή του ρόλου των «κυρίων οµάδων», και  η καλή λειτουργία 
του δηµόσιου τοµέα και των δικτυώσεων κοινής ωφέλειας, στις 
οποίες  πρέπει να συµπεριλάβουµε και τις άυλες δικτυώσεις.  

Στις άυλες δικτυώσεις περιλαµβάνεται βέβαια ένα µέρος 
των διαδικασιών εκπαίδευσης και κατάρτισης του ανθρώπινου 
δυναµικού όπως και η ανάπτυξη  θεσµών υποστηρικτικών στην 
κοινωνική οικονοµία και τον εθελοντισµό. 

Οι δικτυώσεις αυτές λειτουργούν έτσι ώστε οι απαιτούµε-
νες κοινωνικές, περιβαλλοντικές και πολιτιστικές δεξιότητες να 
είναι διαθέσιµες για την προαγωγή της βιώσιµης ανάπτυξης 
µέσα από τον άνθρωπο και την εργασία ως παραγωγικό συντε-
λεστή της βιώσιµης ανάπτυξης και της αειφορικής διαχείρισης. 

 
Στον οικονοµικό τοµέα οι υποδοµές διακρίνονται σε δύο κα-

τηγορίες, δηλαδή είναι: 
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1) Υποδοµές που συνδέονται µε τη διαχείριση της παραγωγής 
και της κατανάλωσης ως διαδικασίας και ως παραγόµενων και 
καταναλωνόµενων προϊόντων και  

2) Υποδοµές για τις θεσµικές ρυθµίσεις και παρεµβάσεις στην 
αγορά, ώστε τελικά να συνεκτιµάται και να ανακτάται το περι-
βαλλοντικό κοινωνικό και µακροχρόνιο κόστος, για να υπάρ-
χει αειφορική διαχείριση και κατεύθυνση των εξωτερικών επι-
δράσεων.  

 
Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό και αποτελεί ίσως ένα από 

τα πιο δύσκολα πεδία για τη δηµιουργική και βιώσιµη αλληλε-
πίδραση µεταξύ πολιτικής και οικονοµικής διακυβέρνησης και 
αγοράς. 

Στην πρώτη κατηγορία των οικονοµικών υποδοµών της 
βιώσιµης ανάπτυξης έχουµε δύο υποκατηγορίες:  

η πρώτη υποκατηγορία συνδέεται µε την τεχνολογία ως κα-
θοριστικό παράγοντα διαχείρισης της βιωσιµότητας των οικο-
νοµικών δράσεων και 

η δεύτερη υποκατηγορία συνδέεται µε το σύστηµα διοίκησης 
των οικονοµικών δράσεων του δηµόσιου, του ιδιωτικού και 
του κοινωνικού τοµέα, καθώς επίσης του πρωτογενούς, δευτε-
ρογενούς και τριτογενούς τοµέα. 

Η βιώσιµη ανάπτυξη προσδιορίζει σε ένα µεγάλο βαθµό 
την ποιότητα ζωής, αν και δεν αποτελεί το απόλυτο µέτρο της.  

Αποτελεί όµως µία προϋπόθεση. Έτσι οι υποδοµές της 
βιώσιµης ανάπτυξης είναι λειτουργικές και αναγκαίες για την 
ποιότητα της ζωής. ∆εν είναι όµως ικανές και επαρκείς. 

Οι δείκτες της ποιότητας ζωής µε τους δείκτες της βιώσι-
µης ανάπτυξης δεν είναι ταυτόσηµοι, όµως συνδέονται και συ-
νεργούν στην εκτίµηση της κατάστασης. 

 Θα µπορούσαµε να προσδιορίσουµε τη σχέση βιώσιµης 
ανάπτυξης και ποιότητας ζωής λέγοντας πως η βιώσιµη ανά-
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πτυξη διαµορφώνει τις υποδοµές για την ποιότητα της ζωής 
και συνοδοιπορεί µαζί της.  

Χωρίς βιώσιµη ανάπτυξη η ποιότητα ζωής δεν είναι δυνη-
τικά κοινό κτήµα, αλλά είναι µία εξαίρεση του κανόνα - και 
είναι υπό ένα διαρκές καθεστώς διακύβευσης, σε µια κατάστα-
ση αβεβαιότητας, - όταν και αν υπάρχει.  

Η ποιότητα της ζωής δεν µπορεί να σταθεί µακροχρόνια χωρίς 
τη βιώσιµη ανάπτυξη. Ωστόσο όµως υπάρχουν κριτήρια προσ-
διορισµού της ποιοτικής ζωής πέραν αυτών της βιώσιµης ανά-
πτυξης.  

 
 

 
222...555   ΥΥΥππποοοκκκεεειιιµµµεεενννιιικκκοοοίίί   κκκαααιιι   αααννντττιιικκκεεειιιµµµεεενννιιικκκοοοίίί   όόόρρροοοιιι   τττηηηςςς   

ππποοοιιιόόότττηηηττταααςςς   ζζζωωωήήήςςς   
Η ζωή, όπως ακριβώς συνδέεται µε την ανθρώπινη προ-

σωπικότητα, αναδεικνύεται µέσα και από τους εσωτερικούς 
ορίζοντες της. Η ζωή εφοδιάζει τον άνθρωπο µε υποκειµενικές 
δυναµικές που ρυθµίζουν την δυνατότητα για ευτυχία, παράλ-
ληλα µε τις κοινωνικές προοπτικές της ευηµερίας. 

 Η ευηµερία προσδιορίζεται κυρίως από εξωτερικούς και 
περιβαλλοντικούς παράγοντες, ενώ η ευτυχία αποτελεί το πε-
δίο σύγκλισης αυτών των παραγόντων µε τα υποκειµενικά χα-
ρακτηριστικά και τις εσωτερικές δυνατότητες και ανάγκες του 
ανθρώπου.  

Είναι φανερό ότι η ευτυχία δεν ταυτίζεται απολύτως  µε 
την ευηµερία. Με τους όρους αυτούς, η ποιότητα της ζωής πε-
ριλαµβάνει και υποκειµενικούς δείκτες ή κριτήρια που θέτει ο 
καθένας αξιολογώντας τη ζωή του και τις συνθήκες της.  

 
Οι υποκειµενικοί όροι της ποιότητας της ζωής έχουν ευ-

ρύτητα φάσµατος, ξεκινούν από τους, αυστηρά ενδοϋποκειµε-
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νικούς και φτάνουν ως τους διϋποκειµενικούς και κοινωνικούς 
όρους, που συνδέονται µε την επικοινωνία και τις ανθρώπινες 
και οικολογικές σχέσεις. 

  
Όλη η «πυραµίδα της επικοινωνίας» παίζει ένα σηµαντικό 

ρόλο στην διαµόρφωση της ποιότητας της ζωής, στην διαπαι-
δαγώγηση του ανθρώπου, στον ορισµό & στην βίωση της 
ποιότητας της ζωής και στην δηµιουργία της.  

Έχει ακόµη ένα σηµαντικό ρόλο στην διαµόρφωση των 
συνθηκών της ποιότητας της ζωής και όχι µόνο.  

Λειτουργεί καθοριστικά για την ικανότητα του ανθρώπου 
να δηµιουργήσει την ποιότητα της ζωής ή να την βιώσει. 

Έτσι λοιπόν στους υποκειµενικούς παράγοντες έχουµε 
τους 

     α.   ενδοϋποκειµενικούς, τους 
     β. διϋποκειµενικούς και τους 
     γ. ευρύτερα επικοινωνιακούς και κοινωνικούς παράγο-

ντες, που συνθέτουν τους υποκειµενικούς όρους της ποιότητας 
ζωής.  

Οι αντικειµενικοί όροι της ποιότητας ζωής φτάνουν ως 
το κοινωνικό πεδίο της ποιότητας της ζωής. 

 Ξεκινούν από τους όρους που συνθέτουν το εισόδηµα, τις 
βιοτικές συνθήκες, τον τρόπο απόκτησης του εισοδήµατος, τις 
δυνατότητες για δηµιουργική έκφραση και για ψυχαγωγία του 
ανθρώπου, τις συνθήκες που συνδέονται µε την υγεία του αν-
θρώπου και µε την ευχέρειά του να κάνει πραγµατική χρήση 
των καταναλωτικών αγαθών και των υπηρεσιών στο πρόσωπό 
του καθώς και µέσα στο περιβάλλον των οικείων του.  

Περιλαµβάνουν τις συνθήκες του άµεσου κοινωνικού περι-
βάλλοντος µέσα στο οποίο ζει ο άνθρωπος, όπως και τις κοι-
νωνικές συγκυρίες που αναπτύσσονται για την ανάπτυξη της 
ποιότητας της ζωής του.  



ΒΒΒΙΙΙΩΩΩΣΣΣΙΙΙΜΜΜΗΗΗ   ΑΑΑΝΝΝΑΑΑΠΠΠΤΤΤΥΥΥΞΞΞΗΗΗ   

 

 

38

Όλη αυτή η πλειάδα των αντικειµενικών όρων συνθέτει 
την ευηµερία ως υπόστρωµα και υποδοµή για την ευτυχία. 
Αποτελεί έναν όρο αναγκαίο για την ευτυχία στις περισσότερες 
των περιπτώσεων, είναι ο βιότοπός της.  

Μέσα στην ανθρώπινη ιστορία, αναδείχτηκαν πρότυπα 
ευτυχίας, όπως : 

1. το στωικό ή και το επικούρειο πρότυπο, καθώς επίσης το 
2. ασκητικό, το 
3. κοινοτικό, το 
4. ατοµικιστικό και το σύγχρονο καταναλωτικό. 
5. φονταµενταλιστικό    
6. εναλλακτικό ,εσωτερικό & υπερβατολογικό 
 Τα πρότυπα αυτά  αναδεικνύουν πόσο υποκειµενικός 

είναι ο τρόπος µε τον οποίο µπορεί να προσεγγιστεί η ποιότη-
τα της ζωής και πόσο επίσης η ποιότητα της ζωής είναι θέµα 
εποχής και οπτικής γωνίας. 

Μερικές αξίες ποιότητας ζωής όπως η αξία της υγείας εί-
ναι διαρκείς.  

Μέσα στην έννοια της ποιότητας της υγείας πρέπει να συ-
µπεριλάβουµε και την ψυχική υγεία του ανθρώπου σαν συντε-
λεστή στην διαµόρφωση και στην βίωση της ποιότητας της 
ζωής.  

Η βιώσιµη ανάπτυξη µε αυτή την έννοια είναι ο οικότοπος 
και ο βιότοπος για την ποιότητα της ζωής και για την υποκει-
µενική και αντικειµενική βίωσή της.  

Είναι επίσης όρος για την σύγκλιση της ευηµερίας µε την 
ευτυχία.  

 
Είναι φανερό ότι στην προσέγγισή µας για την ποιότητα 

ζωής είµαστε µπροστά σε  µια αναγκαιότητα για σύγκλιση και 
σύνδεση-συσχέτιση µεταξύ υποκειµενικών και αντικειµενικών αξιών 

   της ζωής, του ανθρώπου και της κοινωνίας.  
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Ένας αντικειµενικός για παράδειγµα όρος, άµεσα συνδε-
δεµένος µε τη φύση και µε την ποιότητα της ζωής, είναι ο ό-
ρος του τοπίου, της αισθητικής ποιότητας της φύσης, είναι α-
κόµη ο όρος της σχέσης µας µε τα ζώα, µε την βιοποικιλότη-
τα και µε το οικολογικό και φυσικό ανάγλυφο της περιοχής 
µας ή ακόµη της σχέσης µε τις ταξιδιωτικές µας εµπειρίες. 

Ο αποδέκτης της ποιότητας ζωής, ο προσδιοριστικός πα-
ράγοντας και το κύριο πεδίο τιµών της συνάρτησης της ευτυ-
χίας βρίσκεται µέσα µας, όπως θαυµάσια το περιέγραψε το 
Γουίτερ λέγοντας ότι τελικά η φύση ανήκει όχι σε αυτόν που 
την κατέχει αλλά σε αυτόν που την απολαµβάνει.  

Η συνθετότητα όµως του ζητήµατος ανάµεσα στην ιδιο-
κτησία και στην αισθητική, που µας αναδεικνύεται από τον φι-
λόσοφο και συγγραφέα Έµερσον στην θαυµάσια περιγραφή 
της οµάδας των αγροκτηµάτων που συνθέτει το τοπίο, είναι 
ένα ζήτηµα που συνδέει αντικειµενικούς και υποκειµενικούς 
όρους.  

Η χρήση που θα κάνει ο καθένας στο χωράφι του θα επη-
ρεάσει την αισθητική του τοπίου στην ολότητά του. 

 Η αισθητική αξία της περιοχής, στο βαθµό που θα δια-
συνδεθεί µε οικονοµικές αξίες , θα δώσει µία θετική προοπτική 
στην διατήρηση και πρόοδο της οµορφιάς ή µια αρνητική, αν 
έχουµε µια οικονοµική απαξίωση στο τοπίο.  

Στο παράδειγµα αυτό βλέπουµε πώς συνδέεται η βιώσιµη 
ανάπτυξη µε την ποιότητα της ζωής. 

Η ποιότητα της ζωής έχει µια πολυπλοκότητα στην περι-
πέτειά της, καθώς πολλές φορές συνδέεται µε τα αποκτήµατα 
και όχι µε τις χρήσεις των αποκτηµάτων, ή µάλλον µε τις χρή-
σεις και των ελεύθερων και των δηµόσιων αγαθών.  

Όταν βλέπουµε ένα ωραίο τοπίο και το τοπίο είναι ένα ε-
λεύθερο αγαθό, σ’αυτή την περίπτωση έχουµε µια διαφορετική 
σχέση µαζί του, από όταν έχουµε σε αυτό µία δική µας ιδιο-
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κτησία, αν είµαστε ιδιοκτήτες, ή ακόµη διαµένοντες. επίσης 
έχουµε µια άλλη σχέση αν είµαστε διερχόµενοι ή ιδιοκτησια-
κά ξένοι µ’αυτό το τοπίο.  

Η πολυπλοκότητα είναι εµφανής καθώς και η αλληλεπί-
δραση µεταξύ των αντικειµενικών και των υποκειµενικών όρων 
της ποιότητας της ζωής.  

Αυτό φαίνεται ακόµη και στις επιλογές µας, στα πρότυπα 
που έχουµε για την ποιότητα της ζωής, για την πόλη, για την 
ύπαιθρο, στα πρότυπα που έχουµε για την χρήση του ελεύθε-
ρου χρόνου µας κ.ο.κ. 

Το πρότυπο της ποιότητας της ζωής είναι ιδιαίτερα σηµα-
ντικό για  τη βιώσιµη ανάπτυξη, επειδή διαµορφώνει την πρά-
σινη ή βιώσιµη ζήτηση και προσανατολίζει την αγορά και την 
επιχειρηµατικότητα σε νέες κατευθύνσεις ενισχύοντας τον ρό-
λο της πράσινης ποιότητας και καινοτοµίας. 

 
 

222...666   ΤΤΤααα   δδδίίίκκκτττυυυααα   τττηηηςςς   κκκοοοιιινννήήήςςς   ωωωφφφέέέλλλεεειιιαααςςς   κκκαααιιι   τττοοο   κκκοοοιιι---
νννωωωνννιιικκκόόό   εεειιισσσόόόδδδηηηµµµααα   

Είναι θεµελιώδες και κοινό αίτηµα το ελάχιστο της κοινής 
ωφέλειας.  

Γι’ αυτό και τα δίκτυα της κοινής ωφέλειας ή  η δυνατότη-
τα να έχουµε όλοι µας ένα κοινωνικό εισόδηµα και µια πρό-
σβαση ενεργητική µέσα στα δίκτυα αυτά, είναι όρος για την 
ποιότητα της ζωής και την ευηµερία µας.  

Αυτός ο όρος παραπέµπει στην βιώσιµη ανάπτυξη, γι’ αυ-
τό χρήζει µιας ιδιαίτερης προσέγγισης.   

Αναφερόµενοι στα δίκτυα της κοινής ωφέλειας επιστρέ-
φουµε στις υποδοµές της βιώσιµης ανάπτυξης.  

 
    Τα δίκτυα της κοινής ωφέλειας αποτελούν αφενός µεν 

ένα πρότυπο για τις χρήσεις των αγαθών, δηλαδή αποτελούν 
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ένα πεδίο διαπαιδαγώγησης στο µερισµό και στη συλλογικό-
τητα της χρήσης και της διαχείρισης αγαθών και υπηρεσιών.  

Αφετέρου καλλιεργούν στον κάθε πολίτη ικανότητα αµε-
ροληψίας και κατανόησης των δηµόσιων ζητηµάτων, µε όρους 
που υπερβαίνουν το περιορισµένο ατοµικιστικό συµφέρον.  

 
Τα δίκτυα κοινής ωφέλειας δηµιουργήθηκαν για να ικανο-

ποιήσουν τις ανθρώπινες και ιδιαίτερα τις ατοµικές ανάγκες, 
όταν ακριβώς οι ατοµικές δράσεις δεν  µπορούν να τις καλύ-
ψουν, τόσο για λόγους κόστους όσο και για λόγους εξ αντικει-
µένου αδυναµίας. 

Έτσι για παράδειγµα τα δίκτυα που συνδέονται µε την 
ύδρευση µας δείχνουν ότι, για την διαχείριση µερικών αγαθών 
και την αξιοποίηση φυσικών πόρων για την εξυπηρέτηση της 
προσωπικής µας ζωής και ανάγκης, είναι αναγκαία η συλλογική 
υποδοµή και δικτύωση.  

Τα δίκτυα αυτά είναι παράγοντες αφενός µεν ποιότητας 
ζωής, που θα ήταν αδύνατη µέσα από ατοµική προσπάθεια και 
διαχείριση ή µέσα από την ατοµική ιδιοκτησία, και αφετέρου 
µας δείχνουν ότι, για να διατηρήσουµε την ποιότητα της ζωής 
µας, πρέπει να διατηρήσουµε τελικά την ποιότητα αυτών των 
φυσικών πόρων.  

Έτσι µέσα από τα δίκτυα κοινής ωφέλειας αποκτάται ένα 
µέρος της περιβαλλοντικής εµπειρίας και ωριµάζουµε σαν πο-
λίτες για την περιβαλλοντική διακυβέρνηση. 

Μέσα από τα δίκτυα κοινής ωφέλειας  αναδεικνύεται η 
συλλογικότητα του εγχειρήµατος της ποιότητας της ζωής και 
η υπέρβαση του ατοµικισµού. 

Τα δίκτυα της κοινής ωφέλειας αποτελούν τις υποδοµές 
για την ποιότητα της ζωής και την βιώσιµη ανάπτυξη. 
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 Παράλληλα απαιτείται ένα κοινωνικό εισόδηµα, το οποίο 
διασφαλίζει την πρόσβαση στον ανταποδοτικό χαρακτήρα που 
έχει η σχέση µας µε τα δίκτυα κοινής ωφέλειας.  

To κοινωνικό εισόδηµα αποτελεί ένα εισόδηµα που επι-
τρέπει την εξυπηρέτηση των βιοτικών αναγκών και µας απε-
λευθερώνει για πιο δηµιουργικούς ορίζοντες και πιο λεπτές 
προσωπικές αποχρώσεις στην κατάκτηση της ευηµερίας και 
της ευτυχίας. 

Το κοινωνικό εισόδηµα αφενός δεν µας αποξενώνει από 
την χρήση των δηµόσιων αγαθών και υπηρεσιών και αφετέρου 
µας επιτρέπει να λειτουργήσουµε µε όρους δικών µας επιλο-
γών για τη συµµετοχή µας στη βιώσιµη ανάπτυξη.  

Το κοινωνικό εισόδηµα είναι αναγκαίος όρος για την κοι-
νωνική συνοχή που συµπεριλαµβάνεται στο τρίπτυχο της βιώ-
σιµης ανάπτυξης, αλλά είναι και «αναγκαίος όρος», για να δια-
σφαλιστεί χωρίς αποκλεισµούς η ανθρώπινη πρόσβαση στην 
ποιότητα της ζωής και ο κοινωνικός χαρακτήρας αυτής της 
πρόσβασης.  

Στην περίπτωση που έχουµε άυλα δίκτυα κοινής ωφέλειας 
αναπτύσσεται ένας µερισµός κοινωνικού εισοδήµατος µέσα 
από παρεχόµενες υπηρεσίες, που αναπτύσσουν τις δεξιότητες 
µας και τις απελευθερώνουν. Έχουµε µια πιο στενή διασύνδε-
ση µεταξύ κοινής ωφέλειας και κοινωνικού εισοδήµατος. 

 
 

222...777      ΤΤΤααα   εεελλλεεεύύύθθθεεερρρααα   κκκαααιιι   τττααα   δδδηηηµµµόόόσσσιιιααα   αααγγγαααθθθάάά   
«Τα ελεύθερα αγαθά» ή τα αγαθά που δεν ανήκουν σε κα-

νένα, είναι τα αγαθά τα οποία διατίθενται στον άνθρωπο και 
διαχέονται στη φύση χωρίς διαιρέσεις, διατίθενται όπως ο αέ-
ρας και το τοπίο ενώ είναι προσβάσιµα στον όποιο χρήστη. 

Τα ελευθέρα αγαθά αποτελούν µια βασική πηγή απόλαυ-
σης και µια πηγή ζωής για κάθε έµβιο ον.  
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Ωστόσο η υποβάθµιση των ελεύθερων αγαθών µπορεί να 
τα θέσει υπό δηµόσια αλλά και υπό ιδιωτικοοικονοµική δια-
χείριση σε ορισµένες περιπτώσεις - όπου υπάρχουν δοµές αυ-
τού που ο Ρίφκιν ονοµάζει ως «υπερκαπιταλισµό». 

 Τα ελεύθερα αγαθά είναι αγαθά όπου δεν εφαρµόζεται 
ο αποκλεισµός και που η αφθονία και η φύση του αγαθού δεν 
σηµαίνουν ή δεν επιβάλουν ρυθµίσεις και αναγκαστική διαχεί-
ριση.  

Όπως τονίστηκε στην εκποµπή των αερίων και τις κλιµα-
τικές αλλαγές & µε τις συνθήκες που συναντάµε στην πόλη για 
την ποιότητα του αέρα ο χαρακτήρας του ως ελεύθερου αγα-
θού υποβαθµίζεται. Η ποιότητά του χάνεται, ενώ υπάρχει µια 
τοπική υπέρβαση στη φέρουσα ικανότητα η οποία απαξιώνει 
το ελεύθερο αγαθό. 

 Μια άλλη περίπτωση απαξίωσης του ελεύθερου αγαθού 
είναι η απαξίωση της αισθητικής του τοπίου καθώς το τοπίο 
αποτελεί έναν αποδέκτη των συµπεριφορών µας.  

Χαρακτηριστική είναι η κυρίως ελληνική συνήθεια ρίψης 
των σκουπιδιών, των απορριµµάτων σε δηµόσιους χώρους και 
κυρίως στη φύση. 

 Συνήθως η απαξίωση των ελεύθερων αγαθών γίνεται επει-
δή τα ελεύθερα αγαθά είναι κοινά στην προσβασιµότητα τους 
και επειδή  υπάρχει µια εκτίµηση για την άπειρη φέρουσα ικα-
νότητά τους, ενώ δεν υπάρχει η άµεση αντίληψη για την προ-
στασία τους και την αναγκαιότητά τους. 

Τα δηµόσια αγαθά λειτουργούν σαν αγαθά υπό ένα καθε-
στώς διαχείρισης και τελούν ως προσφερόµενα και προσιτά σε 
όλους.  

Μπορούν να έχουν ωστόσο ένα ανταποδοτικό χαρακτήρα 
που σηµαίνει ότι προσφέρονται ως αµειβόµενη παροχή στη 
πρόσβαση τους στη χρήση.  
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Παράλληλα τα δηµόσια αγαθά αποτελούν αγαθά που 
συνδέονται µε τα δίκτυα της κοινής ωφέλειας και τις υπηρεσίες 
της κοινής ωφέλειας. 

Σε καθεστώς δηµόσιας διαχείρισης βρίσκονται τα αγαθά 
τα οποία πρέπει να προστατευτούν και για την προστασία δεν 
υπάρχουν επαρκή συµφέροντα ή διαχειριστική επάρκεια για 
µια ιδιωτικοοικονοµική διαχείριση που να µην τα απαξιώσει 
ενώ παράλληλα τα αγαθά αυτά πρέπει να είναι προσιτά και 
προσβάσιµα σε όλους. 

Ο ορισµός για παράδειγµα της υγείας ή της παιδείας ως 
δηµόσιου αγαθού συνδέεται µε το δηµοκρατικό χαρακτήρα 
της πολιτείας και µε την αναγνώριση της ευθύνης της πολιτείας,  
για την προστασία των πολιτών και για την ανάπτυξη της αν-
θρώπινης προσωπικότητας και των ίσων ευκαιριών όλων. 

Στον τοµέα του περιβάλλοντος,  διαχείριση εν είδη δη-
µόσιου αγαθού έχουµε στους τοµείς του νερού σε πολλές περι-
πτώσεις, παρά το γεγονός ότι και εδώ διαπιστώνεται µια διε-
θνής πρακτική ιδιωτικοοικονοµικής διαχείρισης και σε περιο-
χές όπου υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα και υπάρχει επίσης 
πρόβληµα ένδειας και ελλιπούς πρόσβασης στην χρήση του 
νερού κυρίως για τους άπορους. 

Τα δηµόσια αγαθά δεν έχουν χαρακτήρα αποκλεισµού 
και πλήρους διαιρετότητας ενώ συνδέονται µε έναν ανταποκρι-
τικό και ανταποδοτικό µηχανισµό µέσω µιας θεσµοθετηµένης 
διαχείρισης, στις ανάγκες και στις περιστάσεις.  

Η ένταξη των φυσικών πόρων και των στοιχείων της φύ-
σης, στο καθεστώς του ελεύθερου, του δηµόσιου ή του ιδιωτι-
κοοικονοµικού διαιρετού και αποκλειστικού αγαθού, είναι ζή-
τηµα που αποφασίζεται συλλογικά και θεσµικά και οπωσδήπο-
τε αυτό συνδέεται µε την κατάσταση στην οποία βρίσκεται το 
φυσικό στοιχείο και ο φυσικός πόρος όπως και µε τις επιλογές 
της κοινωνίας. 
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Το κυρίαρχο ζήτηµα παραµένει σαν ζήτηµα πολιτικής. 
Το ζήτηµα αυτό είναι η ανάκτηση των ελεύθερων αγαθών και 
της ποιότητας τους. Αυτό είναι θεµελιώδες για την βιώσιµη 
ανάπτυξη. 

 Αφετέρου κυρίαρχο είναι και το ζήτηµα της περιβαλλο-
ντικής αειφορίας των ελεύθερων και δηµόσιων αγαθών µέσα 
από την διαχείριση τους µε νοοτροπίες και συµπεριφορές που 
να αποτελούν καλές  πρακτικές.  

Πέρα από το πολιτικό ζήτηµα στα ελεύθερα και στα δη-
µόσια αγαθά υπάρχει και το επείγον της διαχείρισης τους. Το 
επείγον διαµορφώνεται µέσα από την οικολογική στενότητα 
των αγαθών, την φέρουσα ικανότητα και την αναλωσιµότητα 
των περιβαλλοντικών αγαθών και των πόρων τους.  

Μ’αυτές τις δυο διαστάσεις δηλαδή την πολιτική και την 
περιβαλλοντική - οικολογική το ζήτηµα των ελεύθερων και των 
δηµόσιων αγαθών αναπτύσσεται µε πληρότητα. 

Τρία είναι τα ερωτήµατα τα οποία τίθενται τόσο για την 
διατήρηση των ελεύθερων και των δηµόσιων αγαθών στο κα-
θεστώς που υφίσταται όσο και για την ποιότητά και την προ-
στασία τους: 

Το πρώτο είναι το ερώτηµα µε ποιους όρους και πώς επι-
λέγουµε αυτό το καθεστώς διαχείρισης; Πόσο εγγυηµένο είναι 
αυτό τα καθεστώς;  

Το δεύτερο είναι ποιος καταβάλλει το κόστος και πως, γι’ 
αυτό το καθεστώς διαχείρισης και  

Το τρίτο είναι πόσο αποτελεσµατική είναι η διαχείριση 
των περιβαλλοντικών αγαθών και πόρων όταν αυτά εντάσσο-
νται στα ελεύθερα και δηµόσια αγαθά και µε ποιο τρόπο;  

Η δηµοκρατική πάντως διαχείριση είναι η καλύτερη όλων, 
στον τοµέα του περιβάλλοντος καθώς καλλιεργεί τη συµµετο-
χικότητα και την συνυπευθυνότητα και αποτελεί την πολιτική 
συνιστώσα της βιώσιµης ανάπτυξης. 
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